

聚焦中国经济半年报 ⑤

上半年，实现营业收入19.2万亿元——

中央企业运行质量持续改善

本报记者 李 婕

1—6月，中央企业营业收入增长12%，利润增长7.1%，净利润增长6.1%，经济运行好于预期。7月22日，国新办举行新闻发布会介绍上半年中央企业经济运行情况。国务院国资委秘书长、新闻发言人彭华岗表示，央企改革发展各项工作取得了新的明显成效。

56家央企净利润实现两位数增长

这是一份“效益增长好于预期”的央企半年报。看整体，1—6月，中央企业实现营业收入19.2万亿元，同比增长12%；实现利润总额1.4万亿元，同比增长7.1%；实现净利润1.1万亿元，同比增长6.1%。看个体，上半年43家央企营业收入实现两位数的增长，56家央企净利润实现两位数的增长。

央企运行质量持续改善。上半年，中央企业的研发经费投入3786亿元，同比增长19.7%，今年以来一直保持两位数增长。上半年年化全员劳动生产率人均76.4万元，同比增长11.2%。营业收入利润率7.4%，总体保持在较高的水平。6月末，中央企业整体资产负债率是65%，债务风险可控在控。

固定资产投资快速回升。中央企业上半年固定资产投资1.2万亿元，同比增长6.7%。特别是6月当月，中央企业完成固定资产投资3324亿元，是今年以来当月最大规模，同比增长了14.1%。一批项目建设加快推进，石油石化、电网、通信等行业的固定资产投资增速都超过了10%。

改革创新取得积极进展。上半年，中央企业改革三年行动举措完成率超过95%。神舟十三号、神舟十四号载人飞行任务圆满完成，国家电投“国和一号”示范电站1号机组完成首台水泵安装，一批重大创新成果持续涌现。

“上半年，各项成绩的取得为实现全年目标打下了坚实的基础，也更加坚定了我们的信心和决心。”彭华岗说。

全力推动高质量稳增长

4月出现负增长，5月回稳，6月利润总额同比增长18.2%——实际上，上半年央企经济运行也面临诸多压力和挑战，央企是如何走出“V”型态势的？

彭华岗介绍，国资委采取了多项举措，全力推动中央企业实现高质量稳增长。中央企业咬紧上半年正增长的目标，坚决顶住经济下行压力，积极落实提质增效的系列举措，开源节流，深入



中建八局第三建设有限公司承建的西交利物浦大学太仓校区项目近期进入收尾阶段，将竣工交付使用。该校区位于江苏省苏州市太仓区，建筑面积约27万平方米。图为西交利物浦大学太仓校区。
杨志国摄（人民视觉）

挖潜，提升效能，也做出了突出的成绩。

拓市场，增收入。受疫情影响严重的中央企业，加快推进复工复产，努力把疫情造成的产能缺口和效益损失抢回来。中国一汽在长春疫情得到有效控制以后，迅速开展“聚焦奋斗60天，全力打赢上半年”的专项行动，全力以赴加码增产扩销。

降成本，控支出。1—6月，中央企业百元营业收入支付的成本费用是93.4元，同比下降0.5元。中国建材自主研发“找车”智慧物流平台，注册卡车超过85万辆，降低单位物流成本每吨2—5元。

此外，在专业化整合、科技攻关等方面持续发力，不断提升企业的市场竞争力。比如中国电信坚持基础业务与产业数字化业务双轮驱动，全面实施“云改数转”战略，用户规模不断扩大，用户数量持续提升，收入结构持续优化。

助力中小企业纾困解难

在自身改革发展的同时，央企在稳供应、保民生、促就业等方面也发挥了重要作用，社会贡献稳中有增。

上半年，中央企业累计上交税费1.5万亿元，同比增长14.4%，其中33家中央企业上交税费增速超过20%。中央企业全力以赴保能源电力供应，目前发电机组应发尽发，电煤的中长期合同履约率超过了96%，向下游企业让利超过600

亿元。截至6月末，中央企业累计减租104.4亿元，惠及16万租户，已经超过了去年全年的减租规模。

同时，央企从减租、降费等多方面助力中小企业纾困解难。为帮助中小企业降低运行成本，中央电网企业实行欠费不停供，对小微企业和个体工商户的用户设立6个月的费用缓交期；代理小微企业市场交易降价，累计减少中小企业用户代理购电成本约107亿元；配合地方清理转供电加价等不合理收费，降低用电成本174亿元。“国资委将继续督促指导中央企业助力中小企业纾困解难，携手共同发展。”彭华岗说。

谈及下半年形势，彭华岗表示，中央企业高质量发展稳中向好的态势不会改变，坚持央企全年效益增长6.5%的目标不变。国资委将继续推动中央企业做好能源资源、粮食安全托底，做好能源原材料的保供稳供，积极开展稳岗扩就业行动，助力中小企业纾困解难，为保持经济稳定发展，保持社会大局稳定，作出更大的贡献。



粤东重点供水工程集中通水

7月22日，广东省粤东重点供水工程集中通水仪式在广东潮州市举行。潮州市引韩济饶供水工程、梅州市丰顺县新区供水工程、揭阳普宁市北部供水工程同步通水运行。这3项重点供水工程总投资超27亿元，日供水规模约64万立方米，将有力缓解潮州、梅州和揭阳等地的资源性、工程性缺水问题，为粤东经济社会高质量发展提供供水保障。图为梅州市丰顺县新区供水工程水厂。
新华社记者 邓 华摄

截至7月20日，合计新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元——

新的组合式税费支持政策稳住经济大盘

本报记者 汪文正

7月20日，在国家税务总局落实施新的组合式税费支持政策专题新闻发布会上，国家税务总局副局长王道树介绍，今年以来，新的组合式税费支持政策为稳定宏观经济大盘提供了有力支撑。截至7月20日，合计新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元，其中已退到纳税人账户的增值税留抵退税款达2005亿元，超去年全年退税规模的3倍。

在减税降费方面，上半年全国新增减税降费5074亿元。其中，新

增减税4097亿元、降费977亿元。分政策项目看，小规模纳税人“六税两费”减征政策进一步扩展至小型微利企业和个体工商户，新增减税降费830亿元；在小规模纳税人征收率由3%降至1%的基础上，今年4月1日起免征增值税，新增减税793亿元；小型微利企业应纳税所得额100—300万元部分再减半政策，新增减税477亿元；继续实施的阶段性降低工伤、失业保险费率政策，新增降费805亿元。

在缓税缓费方面，今年以来累

计办理缓税缓费5533亿元。其中，继续实施制造业中小微企业缓缴政策，办理缓缴税费5257亿元；4至6月为受疫情影响较大的困难行业和小微企业办理缓缴社保费276亿元。

新的组合式税费支持政策带动

小微企业经营逐步改善，支撑困难行业销售加快回暖，助力工业经济运行企稳回升，政策效应持续显现。

截至7月20日，小微企业已获得新增减税降费和退税缓税缓费1.25万亿元，零售、餐饮、旅游、

交通运输等受疫情影响较大的困难行业新增减税降费和退税缓税缓费5428亿元，工业企业新增减税降费和退税缓税缓费1.37万亿元。

增值税发票数据显示，6月份，全国小微企业销售收入同比增长5.8%，较5月份提高3.2个百分点；批发零售业、住宿餐饮业、交通运输业销售收入分别比5月份提高7.5个、19.1个和5.8个百分点；全国工业企业销售收入同比增长10%，较5月份提高2.5个百分点。

零点有数近期在全国范围内开展的专项调研显示，随着增值税留抵退税政策落地见效，纳税人满意度不断提升。6月份，在参与调查的42619户企业中，纳税人对政策的非常满意率升至94.1%，对税务部门服务举措的非常满意率升至94.5%，成功提交退税申请后5个工作日内收到退税款的比例升至95.5%。

云南：高质量跨越式发展迈出新步伐

中国这十年

据新华社昆明7月21日电（记者伍晓阳、字强）记者从21日举行的“中国这十年·云南”主题新闻发布会上获悉，党的十八大以来，云南深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，推动高质量跨越式发展迈出新步伐，全省经济总量从2012年的1.1万亿元增长到2021年的2.71万亿元，综合经济实力、基础设施建设、特色产业发展、生态文明建设、民生保障改善实现历史性突破。

云南坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入开展民族团结进步示范创建活动，有11个州市、84个单位被命名为全国民族团结进步示范单位，11个直过民族和人口较少民族生产生活发生巨大变化，实现“一步跨千年”。

云南省省长王予波说，云南实施加快对接RCEP行动计划，深度参与中国—东盟自由贸易区建设，中越、中老、中缅国际大通道高速公路境内段全线贯通，与南亚东南亚互通航城市数量居全国第一，中老铁路开通运营，对外开放不断向全方位、多领域、深层次迈进。



7月22日，第五届数字中国建设成果展览会在福州举行。本次展览有数字中国建设成就巡礼、数字化发展治理、数字政府等十二大版块，立体化展现了数字中国建设成果。图为观众在该展览会上体验模拟赛车。

新华社记者 林善传摄

上半年新开工改造城镇老旧小区3.89万个

本报北京7月22日电（记者廖睿灵）

记者从住房和城乡建设部获悉，经汇总各地统计上报数据，2022年全国计划新开工改造城镇老旧小区5.1万个、840万户。今年1—6月，全国新开工改造城镇老旧小区3.89万个、657万户，按小区数占年度目标任务的76%。其中，开工进展排名靠前的地区为河北、贵州、山东、湖北、安徽、重

庆、新疆。

城镇老旧小区改造是重大民生工程和发展工程。国务院办公厅此前发布的《关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》提出，到2022年，基本形成城镇老旧小区改造制度框架、政策体系和工作机制；到“十四五”期末，结合各地实际，力争基本完成2000年底前建成的需改造城镇老旧小区改造任务。

跨国公司本外币一体化资金池试点扩大

本报北京7月22日电（记者徐佩玉）为强化总部经济发展政策支持，日前，中国人民银行、国家外汇管理局决定，在上海、广东、陕西、北京、浙江、深圳、青岛、宁波等地开展第二批跨国公司本外币一体化资金池试点，进一步优化管理政策，便利跨国公司企业跨境资金统筹使用。

此次试点政策内容主要包括：一是增加试点地区和企业数量；二是允许跨国公司在境内办理境外成

员企业本外币集中收付业务；三是进一步便利跨国公司以人民币开展跨境收支业务。

2021年3月，中国人民银行、国家外汇管理局在北京、深圳开展首批跨国公司本外币一体化资金池试点。试点以来，跨境资金集中运营业务办理规模合计近500亿美元，显著提升了跨国公司本外币跨境资金统筹使用效率，有效降低了企业汇兑风险及财务成本。

贸仲知识产权仲裁中心揭牌

本报北京7月22日电（记者李婕）22日，中国国际经济贸易仲裁委员会（贸仲）主办的贸仲知识产权仲裁中心揭牌仪式暨知识产权保护与争议解决研讨会在京举行。

中国贸促会会长洪斌表示，贸仲知识产权仲裁中心未来应当大力推进知识产权领域交流与合作，解决知识产权纠纷提供了一个新选择。

着力研究知识产权争议解决制度，为中外当事人提供优质仲裁服务。

国家知识产权局副局长卢鹏起说，作为中国仲裁实践的先行者，贸仲设立知识产权仲裁中心，聚焦知识产权纠纷非诉讼解决开展专业化、国际化服务，为中外当事人解决知识产权纠纷提供了一个新选择。



连日来，贵州省毕节市百里杜鹃管理区举办音乐、舞蹈、火把节等丰富多彩的文化活动，通过文旅融合助推旅游产业高质量发展。图为7月22日，演员在该管理区跳花坡景区进行民俗文化表演。

李华摄（新华社发）